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Шановні учасники конференції! 
 
Дозвольте привітати Вас з початком роботи X Міжнародної науково-практичної конференції «Роль та 

місце правоохоронних органів у розбудові демократичної правової держави». 
В умовах демократичних перетворень, реформ у правоохоронній сфері невідкладним завданням є розбудо-

ва громадянського суспільства та правової держави. Це передбачає, насамперед, створення нових інститутів і 
реформування існуючих органів влади, покликаних забезпечити інтереси людини, держави та суспільства.  

У системі державного апарату України правоохоронні органи покликані виконувати важливі завдання, 
що зумовлює забезпечення належної якості їх організації та діяльності, у тому числі і на місцевому рівні. 
Існуюча система правоохоронних органів вирішує проблеми впровадження нових принципів її діяльності, 
але при цьому потребує суттєвих змін, які випливають зі змісту Конституції та зумовлюються прийняттям 
низки нових законів. 

В сучасній європейській практиці демократичного державотворення спостерігається цілком закономір-
ний і очевидний процес, який характеризується посиленням гуманізації державно-суспільних відносин, 
виведенням їх на рівень всебічної співпраці, коли держава є зручною для особистості, покликана захищати 
її права і свободи. 

Такий підхід загалом є домінуючим у всіх державних устроях країн розвинутої демократії. Саме він дозво-
ляє розвивати державно-суспільні відносини на засадах гармонійного поєднання інтересів індивідуальності, 
суспільства та держави, де пріоритет надається виробленню та практичній реалізації універсальних систем за-
хисту особистості, виведенню їх на вищий рівень у порівнянні з іншими державними устроями та системами.  

Є цілком очевидним, що здійснення таких масштабних та довготермінових завдань, покладається крім 
законодавчої гілки влади, на органи охорони правопорядку, адже саме вони покликані наповнювати прак-
тичним змістом стратегію розбудови демократичного державо устрою в окресленій площині. Означене, 
без сумніву, актуалізується й політикою нашої держави щодо реформування правоохоронної системи, її 
орієнтування на європейські стандарти. 

Слід наголосити на тому, що перебуваючи в процесі демократичного державотворення, Україна від са-
мого свого постання як незалежної держави рішуче відмовилась від принципів, методів та засобів пережи-
того нею в ХХ столітті тоталітарного минулого, обравши шлях побудови державності на принципах гума-
нізму, демократії, захисту прав і свобод громадянина. Така стратегія і розуміння мети, засад та завдань 
органів охорони законності та правопорядку, визначає й перспективні положення подальшого розвитку 
української поліції. 

Комплексний характер перетворень обумовлює різноплановість напрямів їх наукового обґрунтування. 
Такими, на наш погляд, виступають:  

1. Соціально-правові та економічні проблеми розвитку держави: пріоритети та перспективи. 
2. Актуальні проблеми адміністративного права та адміністративного процесу. 
3. Актуальні проблеми адміністративної діяльності Національної поліції України. 
4. Актуальні питання протидії наркозлочинності в Україні. 
5. Актуальні проблеми кримінального провадження та оперативно-розшукової діяльності. 
6. Актуальні проблеми кримінального права, кримінально-виконавчого права та кримінології. 
На сьогодні важливим напрямком наукової діяльності нашого університету є протидія наркозлочинно-

сті в Україні, оскільки наукові розробки у сфері знань про нові психоактивні речовини, виявлення та лік-
відації підпільних нарколабораторій та місць немедичного вживання наркотиків, особливостей виявлення 
джерел і перекриття каналів витоку підконтрольних наркоречовин з об’єктів їх легального обігу, викорис-
тання наркозлочинцями електронних інформаційних мереж та платіжних систем, питання міжнародного 
співробітництва у сфері протидії транснаціональній наркозлочинності, можливості використання кримі-
нального аналізу у протидії наркозлочинності, мають не тільки теоретичне, а й практичне значення. 

Маємо надію, що вирішенню означених питань сприятимуть Ваші наукові здобутки та пропозиції, 
висловлені під час роботи конференції. 

Сподіваємось, що наукові здобутки, висвітлені Вами під час конференції слугуватимуть не лише 
викладенню останніх досягнень у царині юридичної науки, але й стануть підґрунтям у збагаченні всіх 
галузей права новими науковими ідеями, у розвитку національного законодавства та формування єдиної 
правоохоронної практики. 

 
Дякую за увагу! 

 
 

Катеринчук І. П., ректор Одеського державного університету внутрішніх справ,  
доктор юридичних наук, доцент, генерал поліції третього рангу   
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Меркулова В. О., 
д. ю. н., професор, професор кафедри  кримінального права та кримінології ОДУВС 

 
КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВИЙ ІНСТИТУТ ПРИМИРЕННЯ:  

НАПРЯМИ ПОДАЛЬШОГО УДОСКОНАЛЕННЯ 
 
Однією із основних тенденцій дослідження проблеми впровадження ювенальної юстиції в Україні  є 

посилення уваги щодо такої її складової  як ювенальне кримінальне право, ювенальна пенологія, що пе-
редбачає більш поглиблений аналіз сучасного кримінального законодавства України, чинної системи кри-
мінально-правового впливу, особливостей кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх пра-
вопорушників з точки зору досягнення їхнього виправлення та ресоціалізації більш гуманними способами 
за умови економії кримінальної репресії, порівняно із дорослими. Як на сьогодні, особливість відповіда-
льності та покарання неповнолітніх відтворюється - в існуванні специфічної системи кримінально-
правових примусових заходів виховного характеру, визначених у ч. 2 ст. 105 КК, що мають застосовува-
тися як під час звільнення неповнолітнього правопорушника від кримінальної відповідальності, так і під 
час звільнення від покарання; у незастосуванні найсуворішого виду покарання – довічного позбавлення 
волі; значно менших термінах основних та додаткових видів покарання;  у більш широкій сфері та більш 
гуманних умовах звільнення від кримінальної відповідальності та покарання тощо. У даному випадку іс-
нують всі підстави розглядати ці особливості кримінально-правового впливу на неповнолітніх у якості 
складових ювенального кримінального права. Проте це є не достатнім, враховуючи міжнародні стандарти 
та сталі тенденції законодавчого та правозастосовного досвіду інших країн світу в сфері кримінального 
правосуддя неповнолітніх. 

Слід відмітити, що останнім часом в дослідженнях з проблем особливостей кримінальної відповідаль-
ності та покарання неповнолітніх (Є.М. Вечерова, А.Є. Голубов, Є.С. Назимко, Т.Г. Пономарьова, Н. Фе-
дорчук тощо) все частіше звертається увага на доцільність запровадження відновного правосуддя щодо 
неповнолітніх - специфічної системи  вирішення кримінально-правового конфлікту, сутність якої полягає 
у активній добровільній участі усіх сторін конфлікту у його вирішенні (як в межах, так і поза межами 
кримінального правосуддя), у спрямуванні до справедливого поновлення порушених злочином прав та 
законних інтересів потерпілої особи, відшкодування завданих збитків. Виходячи з того, що в основу тер-
міну «відновне правосуддя» покладено примирення винного з потерпілим, вітчизняними вченими все бі-
льша увага приділяється важливості та доцільності  застосування процедури примирення у справах щодо 
неповнолітніх, поширення сфери кримінально-правових відносин, коли конфлікт вирішується за участю 
потерпілого та обвинуваченого.      

Проте перспективність цього напрямку слід оцінювати не лише з позицій впровадження відновного 
правосуддя, але й щодо доцільності визначення особливого, спеціального інституту примирення в межах 
чинного законодавства, який має стати складовою (підсистемою) більш загального інституту «Особливос-
тей кримінальної відповідальності та покарання неповнолітніх» та регламентуватися  положеннями Розді-
лу XV Загальної частини Кримінального кодексу. В чинному кримінальному законодавстві категорія 
«примирення» у положеннях Загальної частини КК використовується двічі: у ст. 46 КК, що регламентує  
загальний вид звільнення від кримінальної відповідальності особи, яка    вперше вчинила злочин невели-
кої тяжкості або необережний злочин середньої тяжкості, крім корупційних злочинів, примирилася з по-
терпілим та відшкодувала завдані нею збитки або усунула заподіяну шкоду; та у ст. 75 КК, де йдеться про 
те, що суд приймає рішення про звільнення від відбування покарання з випробуванням у випадку затвер-
дження угоди про примирення або про визнання вини, якщо сторонами угоди узгоджено покарання у виді 
виправних робіт, службового обмеження для військовослужбовців, обмеження волі, позбавлення волі на 
строк не більше п’яти років, а також узгоджено звільнення від відбування покарання з випробуванням. 
Отже ці два різновиди застосування примирення у кримінальному праві різняться як стадіями криміналь-
ного правосуддя (досудову розслідування, судове провадження), так і кримінально-правовими наслідками 
угоди про примирення (звільнення від кримінальної відповідальності, звільнення від покарання).  Відте-
пер, залежність факту застосування кримінальної репресії від волі потерпілого, покладена не лише в осно-
ву певних кримінально-процесуальних інститутів, але й матеріальних кримінально-правових інститутів  
звільнення від кримінальної відповідальності  та покарання у зв’язку з примиренням винного з потерпілим 
– фізичною особою, якій злочином заподіяно моральну, фізичну або майнову шкоду.  

Проте розвиток  та удосконалення інституту «примирення» в межах матеріальної галузі права – кримі-
нального права має подовжуватися. І це має бути напрям щодо формування спеціальних більш пільгових 
підстав та умов застосування примирення під час вирішення кримінально-правового конфлікту, суб’єктом 
якого є неповнолітня особа. Чинники, які доводять доцільність такого кроку є досить баготочисельними. 
Примирення - є міжгалузевим самостійним інститутом як кримінального, так і кримінально-
процесуального права, який переважно формувався у відповідності із основними положеннями міжнарод-
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них стандартів та позитивного досвіду законодавчої та правозастосовної діяльності інших країн світу. 
Примирення – це передусім шлях до каяття, самоудосконалення через добровільне волевиявлення особи, 
спрямоване на визнання вини та укладення певної угоди з приводу вирішення досить різних питань, як 
таких що стосуються поновлення стану безпеки, відшкодування завданих матеріальних та моральних зби-
тків. Примирення – це добровільна угода, яка  стосується досить важливого для винної особи питання – 
визначення загальноприйнятного сторонами конфлікту обсягу кримінального та кримінально-
процесуального примусу (потерпілий відмовляється від поданої заяви про притягнення до кримінальної 
відповідальності; просить закрити вже порушену кримінальну справу; звертається до суду з клопотанням 
про звільнення від кримінальної відповідальності; не заперечує про звільнення від кримінальної відпові-
дальності або покарання тощо). Таким чином, розглядуваний інститут «примирення», окрім інтенсивного 
відновлення порушених прав та інтересів потерпілого, суттєво сприятиме досягненню мети покарання 
щодо неповнолітніх у більш оптимальні терміни, а відповідно і зниженню рівня рецидивної злочинності. 
Зазначені характеристики безумовно спрацьовуватимуть по відношенню до неповнолітньої особи на 
більш ефективному рівні, що має свідчити на користь застосування примирення і у разі вчинення непов-
нолітнім злочинів середньої тяжкості, певних видів тяжких (можливо не насильницького спрямування). 

 І ще один аспект, на якій слід звернути увагу. Досить цікавими є порівняння за змістом ст.ст. 45 та 46 
КК, які регламентують різні види звільнення від кримінальної відповідальності. Інститути, передбачені ст. 
45 та 46 КК, з одного боку, містять досить схожі (тотожні) кримінально-правові підстави в частині кілько-
сті злочинів та їхньої тяжкості. В той же час, - досить різні вимоги щодо посткримінальної поведінки вин-
ної особи. Так, відповідно до вимог ст. 46 КК, окрім загальних ознак, які стосуються попереднього виду 
звільнення, визначається важлива  специфічна характерна ознака - особа, яка вчинила злочин, має  прими-
ритися з потерпілим. Наявність лише позитивної посткримінальної поведінки (відшкодування збитків, 
усунення шкоди) особи, яка вчинила злочин, є недостатньою. У разі наявності декількох потерпілих – 
примирення  має відбутися із кожним із них. Тож у разі конкуренції ст. 45 та ст. 46 КК, пріоритет має на-
даватися нормі, яка містить  ті підстави, які є більш м’якими для винної особи. За умови відшкодування 
збитків та відсутності примирення може застосовуватися ст. 45 КК (за наявності інших підстав). В даному 
випадку доцільним є порівняння кримінально-правових інститутів, передбачених ст.ст. 45 та 46 КК, з точ-
ки зору розуміння інституту примирення як такої широкої соціально-правової категорії, основної сутніс-
ної складової відновного правосуддя, що охоплює активне та добровільне залагодження кримінально-
правового конфлікту, а отже передбачає (окрім відшкодування) каяття, сприяння розкриттю злочину.    
Практично, якщо орієнтуватися  на більш широке тлумачення примирення, то за змістом та сутністю ці 
норми різняться лише тим, чи досягається угода про примирення. Адже особа, яка покаялася, відшкодува-
ла збитки, готова до надання допомоги у розкритті злочину, а відповідно і до примирення. Тож, скоріше 
примирення не досягається саме з при чини відсутності такого бажання у потерпілої особи, яка має добро-
вільно погодитися на таку угоду. Проте якщо результати такого аналізу спроектувати на можливість виок-
ремлення спеціальних норм щодо неповнолітніх, питання  доцільності існування двох інститутів, перед-
бачених ст. 45 та 46 КК, втрачає свою актуальність, оскільки ставлення до факту примирення із неповно-
літньою особою з боку потерпілого скоріше буде обумовлюватися більш гуманними міркуваннями, а від-
повідно і більшою схильністю до ухвалення угоди про примирення. Маємо погодитися із позицією тих 
вчених (Л.В. Головко), які вважають, що потерпілий, який отримав можливість реально приймати участь у 
вирішенні питання щодо кримінальної відповідальності  злочинця,  у визначенні  розміру компенсації як 
обов’язкової умови угоди, ставши свідком щирого каяття винної особи, - охоче йде їй на зустріч.  

Підсумовуючи зазначене, наголошуємо на тому, що розвиток  та удосконалення інституту «примирен-
ня» в межах матеріальної галузі права – кримінального права має подовжуватися. Законодавча та правоза-
стосовна практика впровадження відновного правосуддя в Україні посилюють значення та обумовлюють 
доцільність визначення особливого, спеціального інституту примирення в межах чинного законодавства, 
який має стати складовою (підсистемою) більш загального інституту «Особливостей кримінальної відпо-
відальності та покарання неповнолітніх» та регламентуватися  положеннями Розділу XV Загальної части-
ни Кримінального кодексу. Цей напрям реформування має бути пов’язаний із подальшим  розширенням 
сфери дії кримінально-правового інституту «особливостей кримінальної відповідальності та покарання 
неповнолітніх» шляхом визначення окремої від дорослих сфери регулювання інституту примирення непо-
внолітнього злочинця із потерпілим та формулювання спеціальних більш пільгових підстав та умов засто-
сування примирення під час вирішення кримінально-правового конфлікту, суб’єктом якого є неповнолітня 
особа. 
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